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ЯК ПРІОРИТЕТНЕ ЗАВДАННЯ ГУМАНІТАРНОЇ  

  ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ20

Визначено поняття ідентичності як соціокультурного феномену. 
Досліджено роль і місце громадянської ідентичності у загальній системі 
гуманітарної політики держави. Проаналізовано основні підходи до фор-
мування громадянської ідентичності. Розкрито сутнісні ознаки гумані-
тарного простору держави в контексті реалізації сучасної гуманітарної 
політики. Акцентовано увагу на важливості стимулювання громадян до 
активної участі у роботі органів державної влади та до посилення полі-
тики міжкультурного діалогу як ефективного елемента соціокультурного 
й етнокультурного розвитку суспільства. Окреслено основні принципи 
реалізації гуманітарної політики в контексті формування громадянської 
ідентичності.
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The concept of identity as a socio-cultural phenomenon is characterized, 
the role and place of civic identity in the general system of humanitarian 
policy of the state is investigated. The main approaches to the formation of 
civic identity are analyzed. The essential features of the humanitarian space 
of the state in the context of the implementation of modern humanitarian 
policy are revealed. Attention is focused on the importance of encouraging 
citizens to actively participate in the work of public authorities and to 
strengthen the policy of intercultural dialogue as an effective element of 
socio-cultural and ethno-cultural development of society. The basic principles 
of humanitarian policy implementation in the context of civic identity 
formation are outlined.
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Ідентичність як феномен соціокультурних відносин існувала 

завжди. Проте через низьку соціальну мобільність, визначальну 
роль традицій та замкненість традиційного суспільства ідентич-
ність не завжди була предметом наукових досліджень. Зацікав-
лення цим феноменом припадає на другу половину XIX – початок 
XX століття. Відтоді ідентичність стає загальнонауковою катего-
рією. Нині феномен ідентичності став своєрідною призмою, крізь 
яку розглядають, вивчають й інтерпретують важливі сфери люд-
ського життя. 

З початком повномасштабної агресії рф проти України дослі-
дження проблематики формування громадянської ідентичності 
набуває особливої актуальності. Водночас існує потреба систе-
матизації підходів до формування громадянської ідентичності, 
ключовим інструментом якого може бути гуманітарна політика 
держави.

Розглянемо детальніше етимологію поняття «ідентичність». 
У загальному розумінні ідентичність (лат. identificare – ототожню-
вати) – це ототожнення індивідом себе з певною громадянською 
спільнотою, яка сформувалася з одного або кількох етнокультур-
них елементів, які проживають на одній державній території, воло-
діють загальними громадянськими правами і обов’язками, мають 
об’єктивні підстави для власної ідентифікації. Дане поняття розу-
міється як суб’єктивне відчуття індивіда, що є результатом його 
ототожнення із суспільством у всіх соціокультурних вимірах та 
формування його особистісних якостей, цінностей, переконань, 
що служать для становлення системи уявлень і сенсів [1]. 

Ідентичність також визначається як усвідомлення особою своєї 
належності до тієї чи іншої соціально-особистісної позиції в рам-
ках соціальних ролей. Вона сприяє асиміляції досвіду на особи-
стісному та соціальному рівнях і підтримці власної цілісності та 
суб’єктності у динамічному навколишньому світі. 

Соціальна ідентичність є продуктом самоідентифікації, розу-
міння того, що особа володіє певними якостями, що відрізняють 
її від інших. Вона співвідноситься з образами індивідуальності 
та самостійності, її формування можливе в результаті взаємодії 
із референтними для неї особами. Соціальна ідентичність визна-
чає поведінкові прояви особистості. Формування соціальної іден-
тичності відбувається в когнітивно-емоційному процесі осмислен-
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ня індивідом або групою своєї цілісності, у результаті чого вини-
кає тотожність індивіда самому собі, групі тощо [2].

Громадянська ідентичність є одним із видів соціальної іден-
тичності й тісно пов’язана із ціннісно-смисловою сферою осо-
бистості. Адже для того, щоб індивід визначив свою належність 
до соціальної групи, він повинен визначити цінності, властиві 
цій групі, і прийняти рішення – чи готовий він їм відповідати. Її 
місце в структурі соціальної ідентичності залежить від цінностей 
та актуальності для конкретної людини чи спільноти в цілому [3]. 

Громадянська ідентичність є чинником, що об’єднує індивідів 
належністю до однієї держави: відбувається об’єднання в «ми» і 
«вони» («інші») як певні групи, наділені відмінною рисою – гро-
мадянина цієї країни і тих, хто не мають цієї якості. Громадянська 
ідентичність підтримує загальну систему цінностей, ідеалів, пере-
конань, уявлень і сенсів, обґрунтовує цивілізаційний розвиток, уяв-
лення про ресурси своєї країни, досягнення культури та історичної 
спільності, що в кінцевому підсумку дозволяє індивіду заявити 
про себе як про громадянина своєї країни [4]. 

Також громадянська ідентичність є динамічним утворенням, 
яке конструюється особистістю в ході порівняння з іншими, пере-
гляду цінностей, наповнюваності сенсами, пошуку нового місця в 
соціальному середовищі. Вона дає змогу особистості знайти сенс 
і стабільне місце в соціальній структурі, систематизувати отрима-
ний досвід. Вона відбувається на основі ототожнення індивідом 
себе з певною громадянською спільнотою, сформованою на осно-
ві одного або кількох етносів, які проживають на одній держав-
ній території та володіють одними громадянськими правами та 
обов’язками [5].

Л. Кнефелкамп виділяє чотири сутнісні характеристики, які 
притаманні громадянській ідентичності: 

1. Формується виключно у результаті взаємодії з іншими гро-
мадянами, в контексті участі в різних політичних, соціальних, еко-
номічних структурах., Її формування в ізольованому середовищі 
неможливе. 

2. Тісно пов’язана з етично-моральним та інтелектуальним роз-
витком особи, однак ці категорії не є тотожними. 

3. Це холістичне утворення. Вона потребує здатності одночасно 
і до критичного мислення, і до емпатії, спонукаючи громадянина 
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ідентифікувати себе з іншими громадянами, які можуть мати бага-
то відмінностей між собою. 

4. Передбачає активну рефлексію, участь в обговореннях, що 
стосуються найкращого шляху для розвитку суспільства і держа-
ви [6].

Суспільство є цивілізованим настільки, наскільки є гуманіс-
тичним, наскільки цінна в ньому людина. Політико-гуманістичні 
норми сьогодні є критерієм повноти, гарантування прав і свобод 
людини в певній державі, дотримання нею національного та між-
народного права як основи політики. Гуманізм як ключовий прин-
цип розбудови суспільства може сформувати найкращі умови для 
реалізації кожної особистості. Принципи гуманізму повинні мати 
визначальну роль у системі концептуальних засад гуманітарної 
політики держави як стримуючого фактору агресії рф. 

Тому головною метою сучасної гуманітарної політики є мак-
симальне розкриття потенціалу кожної людини, створення гідних 
умов для реалізації усіх її інтелектуальних і творчих можливостей. 
Вона має спрямовуватися передусім на підвищення освітнього, 
наукового та інформаційно-комунікативного потенціалу краї-
ни, поліпшення здоров’я громадян, формування здорового спо-
собу життя, створення умов для підвищення трудової та творчої 
активності населення, подолання бідності й формування на цій 
основі нової якості життя. Важливою складовою такої політики є 
узгодження загальнодержавних інтересів з інтересами всіх грома-
дян, що проживають на території України, розвиток їх культурної, 
мовної та релігійної самобутності, формування української загаль-
нонаціональної ідентичності [7].

Поняття гуманітарної політики має спільне підґрунтя з понят-
тям соціальної політики, і часто вони не розрізняються. Різниця 
полягає у тому, що соціальна політика спрямована переважно на 
забезпечення гідного рівня матеріального добробуту в суспільстві, 
а гуманітарна політика ставить за мету досягнення високого духов-
ного та інтелектуального рівня особи, збереження та розвиток 
фундаментальних загальнолюдських та національних цінностей. 
Гуманітарна політика оперує гуманітарним простором держави.

На думку В. Крисаченка, гуманітарний простір є ціннісно-смис-
ловою системою. Її цілісність, недоторканність та розвиток є запо-
рукою стійкого і прогресивного розвитку українського суспіль-
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ства, з усіма відповідними атрибутами самоорганізації – держа-
вою, культурою, економікою, ресурсами, довкіллям тощо. В цих 
вимірах необхідно спиратися на ефективні моделі забезпечення 
прав і свобод громадян, всебічного розвитку кожної особистості, 
соціуму в цілому та його секторальних складових. Реалізація твор-
чих потенцій питомих носіїв національно-державних цінностей є 
необхідною умовою утвердження України як повноцінного і вод-
ночас самобутнього суб’єкта міжнародних відносин, особливо в 
умовах повномасштабної агресії рф. Тому визначальною рисою 
гуманітарного простору має бути його людиновимірність. Людська 
особистість має знаходитися і на початку, і наприкінці цілепокла-
дання соціальних та політичних структур. Громадяни мають повне 
право на всі ступені свободи особистості й водночас нести відпо-
відальність за повноту дотримання вимог законодавчого поля соці-
уму. Їхня асоційованість у вигляді українського політичної нації 
та громадянського суспільства своїм закономірним наслідком має 
побудову демократичної держави європейського типу, яка повинна 
бути спроможною гарантувати як людські права і свободи, так і 
національну безпеку для всього суспільства загалом [8].

С. Майстро вважає, що реалізацію гуманітарної політики можна 
розглядати як комплекс дій різних державних структур, пов’яза-
них із адаптацією всіх учасників (насамперед вищих керівників) 
протягом усього здійснення політики до умов і завдань, які дово-
диться розв’язувати, з умінням узгоджувати свої інтереси і форму-
вати партнерські відносини. У цьому разі велике значення мають 
інформаційні системи і канали зворотнього зв’язку, що дають мож-
ливість дізнаватися про нові події і про результати діяльності та 
на цій основі регулювати свою роботу з огляду на місію та мету 
організації або індивіда [9]. 

Держава також має сприяти впровадженню політики міжкуль-
турного діалогу, заснованої на демократичних засадах, як ефек-
тивного елемента соціокультурного й етнокультурного розвитку 
суспільства, що сприяє підвищенню в суспільстві рівня міжкуль-
турної, міжрелігійної та міжетнічної толерантності. Запроваджен-
ня відповідних політичних підходів сприяє формуванню націо-
нальної єдності, спроможності суспільства забезпечити добробут 
своїх членів, мінімізувати нерівність та уникнути поляризації жит-
тєвого устрою [10].
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Державна гуманітарна політика має бути невіддільною від 

процесів взаємного делегування повноважень і суспільної відпо-
відальності у відносинах між органами державної влади та грома-
дянським суспільством. Важливим у даному контексті є стимулю-
вання й підтримка креативних суспільних практик у гуманітарній 
сфері на рівні місцевих громад. Потребують ефективної реаліза-
ції концептуальні засади національної безпеки у гуманітарній 
сфері щодо забезпечення взаємодії широкого спектра державних 
та громадських інституцій, які діють у національних інтересах, 
для забезпечення необхідного рівня соціальної, політичної, куль-
турної, інформаційної безпеки для реалізації інтересів соціуму 
із урахуванням взаємозалежності критеріїв, що характеризують 
ефективність державної гуманітарної політики у становленні гро-
мадянського суспільства [11].

Тому важливо займатися постійним стимулюванням громадян 
до активної участі у роботі органів державної влади, для чого необ-
хідно шукати позитивні підкріплення цієї активності й широко 
висвітлювати їх у медіа. 

Водночас державну гуманітарну політику формують не лише 
органи державної влади, а й громадянське суспільство через гро-
мадські організацій. Інституції громадянського суспільства не є, як 
правило, авторами наукових теоретико-методологічних напрацю-
вань (за деякими виключеннями), однак є їх провідниками у реалі-
ях суспільного життя. Громадянське суспільство також передбачає 
збалансований контроль дій державних і недержавних інституцій, 
які мають виконуватися з урахуванням потреб держави в контексті 
забезпечення національної безпеки. 

У цих умовах передумовою гуманітарного розвитку є пози-
тивна громадянська ідентичність – усвідомлення належності 
до національно-державної спільноти як найважливішої харак-
теристики життєвого досвіду і значущої для індивіда цінності. 
Держава в даному контексті є важливим конструктом розвитку 
особистості та генератором важливих цінностей як гаранта реа-
лізації гуманітарного потенціалу індивіда. Необхідно зазначи-
ти, що нація, яка ніяк себе не усвідомлює, не має майбутнього. 
Особливо гостро ця проблема стоїть в охопленому процесами 
гібридної війни сучасному контексті національної безпеки кра-
їни [12].
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Виходячи з означеного, можемо визначити основні принципи 

реалізації гуманітарної політики в контексті формування грома-
дянської ідентичності.

Першим принципом є визнання пріоритету загальнолюдських 
цінностей. Одним з основних завдань державотворення є побу-
дова правової держави, в якій юридичними засобами реально 
забезпечено максимальне здійснення, охорону і захист основних 
прав людини. У Конституції України проголошено про розбудову 
демократичної, правової, соціальної, соборної держави. Україною 
підписані основні міжнародні документи, що стосуються захи-
сту прав людини. Цей принцип означає орієнтованість державної 
гуманітарної політики на практичне втілення прав людини і гро-
мадянина, на існування доступних та ефективних систем освіти, 
охорони здоров’я, культури.

Відповідно до принципу багатоманітності гуманітарна політи-
ка має будуватися на конституційній забороні будь-якої ідеології як 
обов’язкової для всіх. Кожна особа чи об’єднання громадян добро-
вільно й свідомо можуть обирати і дотримуватися тих ідеологіч-
них настанов, які вони вважають переконливими для себе. З цією 
ж метою забороняється цензура. Однак не допускається поширення 
ідеологій, що проповідують війни, фашизм та все те, що суперечить 
нормам загальнолюдської моралі та права. При здійснені гуманітар-
ної політики органи державної влади мають враховувати багатома-
нітність традицій, звичаїв та культур всіх етносів і регіонів України.

Держава має сприяти консолідації та розвиткові української 
нації, її історичної свідомості, традицій, культури, дбати про задо-
волення національних потреб українців, які проживають або були 
змушені тимчасово виїхати за межі нашої країни, формувати і 
поширювати стратегічні наративи відповідно до сучасних інтере-
сів держави. Гуманітарна політика має будуватися на засадах спри-
яння розвиткові етнічної, культурної, мовної та релігійної самобут-
ності всіх корінних народів і національних меншин України, крім 
тих, які пов’язані із державою агресором [13].

Також варто зауважити, що підрив основ гуманітарної політи-
ки, суспільна дестабілізація, ослаблення позицій на міжнародній 
арені є метою численних пропагандистських та дезінформаційних 
кампаній, що для деяких держав є продовженням їхньої власної 
політики, але в зовнішньому, експансіоністському напрямку.
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Тому значна увага держав, які сповідують ідеали демократії, 

має приділятися розбудові системи гуманітарної стійкості. Умов-
ним алгоритмом формування громадянської ідентичності, інстру-
ментарієм гуманітарної політики з метою формування гуманітар-
ної стійкості може бути: 

1. Усвідомлення як власної унікальності, так і подібності до 
певної спільноти громадян, її основних ознак та критеріїв. 

2. Трансформація (посилення – послаблення) чинників станов-
лення громадянської ідентичності, що спрямована на формування 
психологічної та гуманітарної стійкості громадянина. 

3. Осмислення – формування особистісних сенсів і значень, на 
основі яких відбувається побудова власної поведінки, що ґрунту-
ється на прийнятті або ж відкиданні стереотипних уявлень, змін у 
соціально-психологічній сфері, які нав’язуються особі соціумом. 

У цьому контексті важливими є загальне розуміння історії, 
подій минулого і соціально-політичних процесів, їх інтерпретація. 
Таке розуміння формують як індивідуальні особливості, так і дер-
жавна гуманітарна політика. Спільні гуманітарні цінності перед-
бачають передусім спільний культурний простір, довіру до органів 
державної влади, свободу та відповідальність громадянина, повагу 
до базових прав людини, толерантність до відмінного, громадську 
активність тощо.

Отже, найважливішою умовою та невичерпним ресурсом 
гуманітарного розвитку є громадянська ідентичність. Її основою 
є комплекс уявлень, що безпосередньо пов’язаний із національ-
ною ідеологією, зобов’язаннями і правами індивіда як щодо інших 
членів суспільства, так і держави загалом. У свою чергу, розвиток 
гуманітарної стійкості держави потребує забезпечення базових 
потреб і прав людини, аналіз викликів та загроз розвитку люди-
ни в Україні та адекватну відповідь на них шляхом ефективного 
функціонування гуманітарної сфери держави, її суб’єктів та інсти-
тутів. Саме тому формування спільної громадянської ідентичності 
є одним із ключових завдань гуманітарної політики держави.
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Prysiazhniuk Svitlana. Formation of civic identity as a priority task of 
Ukrainian humanitarian policy

Civic identity is a dynamic entity that is constructed by an individual in the 
course of comparison with others, revision of values, filling with meanings, and 
search for a new place in the social environment. Civic identity supports a 
common system of values, ideals, beliefs, perceptions and meanings, justifies 
civilizational development, understanding of the resources of one’s country, 
achievements of culture and historical community, which ultimately allows an 
individual to declare himself or herself as a citizen of his or her country.

The state humanitarian policy should be inseparable from the processes of 
mutual delegation of authority and social responsibility in relations between 
public authorities and civil society. Therefore, it is important to continuously 
encourage citizens to actively participate in the work of public authorities, for 
which it is necessary to look for positive reinforcement of this activity and 
widely cover them in the media. Therefore, states that profess the ideals of 
democracy should pay considerable attention to building a humanitarian 
resilience system.

The most important condition and inexhaustible resource for human 
development is civic identity. It is based on a set of ideas that is directly related 
to the national ideology, obligations and rights of an individual to other 
members of society and to the state as a whole. In turn, the development of the 
state’s humanitarian resilience requires ensuring basic human needs and rights, 
analyzing challenges and threats to human development in Ukraine and 
responding to them effectively through the efficient functioning of the state’s 
humanitarian sphere, its actors and institutions. That is why the formation of a 
common civic identity is one of the key tasks of the state’s humanitarian policy.

Key words: identity, civic identity, information aggression, humanitarian 
policy, humanitarian resilience.


